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A fűzió akadálya. 

mint főalakok. Ott vannak Széll és 

Szlávy, mint mellékalakok. A háttér- 
ben áll Kállay, ki szintén a jövő em- 

bere. Tehát van gazda elég. Es még 

sincs. 
A Khuen megbizatása komoly volt, 

mert tény volt. De terve hajótörést 

szenvedett, legalább egyelőre. Azok az 

j urak, kiket abból a czélból hivtak ösz- 

sze, hogy a fuzió modalitásai főlöttta- 

nácskozzanak, nem voltak hivei a fu- 

ziónak. Mivel pedig Khuen fuziónista: 

ennélfogva megegyezés nem történ- 

hetett. 
Én ugy látom, hogy csak a sza- 

csak ismert és megmérhető faktorokkal 

lehet számadást csinálni. Ehez járul, 

hogy e párt tagjai között 13 szász 

van. Veszedelmes egy kilátás, hogyha- 

zánk ügyeit minden kérdésben a szá- 

szok döntsék el. 

Növeli a pártot a 40 horvát, kik- 

kel a többség 53. De a párt ilyennőö- 

vekedése a bajt is növeli. Mert hogy 

törvényeket csináljanak Magyarország- 

nak a horvátok: ez egy kissé talán 

sok lenne a jóból. Hiszen mi nem csi- 

nálunk Horvátországnak törvénye- 

ket. Ilyenformán azt kellene megér- 

nünk, hogy a tartománynak több joga 

van, mint az államnak. 

De ha nem lehet csak a szabad- 

elvü pártból kormányt csinálni, még 

kevésbbé lehet az Apponyi- és Szapáry- 

pártból, mely együtt véve valamennyi 

párton kivüli képviselővel 104 tagot 
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számit, lévén a közjogi ellenzék összes 

száma jelenleg 96. Kisebbséggel alkot- 

mányosan kormányozni nem lehet. Nem 

is gondol erre senki. 
Tehát sem az egyikkel, sem a má- 

sikkal. Együtt a kettővel igen. Ezt je- 

lenti a fúzió. Annyira természetes ez, 

hogy az ember esze megáll, ha arra 

gondol, hogy nem csinálják meg. 

Eddig még csak érthető volt; 

mert azt hajtották uton útfélen, hogy 

az Apponyi nemzeti aspirácziói leküzd- 

Gazda még mindig nincs. Van; de E 

badelvü párttal kormányozni nem le- 

het. 413 képviselő közül 213 van be- 

hetetlen akadályokra találnak a koro- 
nánál. Érhető volt tehát, hogy főem- 

A bereink nyugalmas vizeken szeretnek 
nincs. Mert ott vannak Khuen, Bánffy evezni, s kombináczióikból kihagynak 

olyan tényezőket, a melyek csak arra 
valók, hogy még jobban megnehezitsék 
a helyzetet. Tehát érthető volt, hogy 
Apponyi sem a Tisza bukása - sem 
a Szapáry bukása - sem a Wekerle 
első bukása alkalmával nem jött szóba. 

De most már nem érthető. Hiszen 
Apponyit kihallgatta a király. Mit be- 
széltek - nem tudja senki más. Ám 
a találkozás eredménye eléggé tudva 
van. Hiszen Khuen lett megbizva ki- 
sérleteket tenni a kabinet alakitásra; 
Khuen pedig arra kér a főemberektől 
véleményt és igéretet, hogy a szabad- 
elvü párt őt akkor is támogassa, ha 

bilisnek itéli? Valjon tett volna-e Khuen 
fúziónális lépéseket, ha erre a koroná- 
tól meghatalmazást nem nyert? 

Ez a válság tehát alaposan lefe- 
jezett egy régi hazugságot. Ma már 
senki sem mondhatja, hogy a koroná- 
nak legyőzhetlen aggályai vannak a 
nemzeti párt programmja irányában. 
Tény, hogy Khuen a korona jelöltje. 
Tény, hogy Khuen a fúzió érdekében 
komoly lépéseket tett. A logika pedig 
ezt tanitja: ha A egyenlő B-vel, ha 
B egyenlő C-vel, akkor A egyenlő C-vel 
is. Khuen a korona jelöltje. Khuen 
fúzióra tőrekszik. Tehát a korona nem 
idegenkedik a fúziótól. 

Mit akarnak hát a szabadelvüpárt 
főemberi? Számok mutatják, hogy ön- 
magukra hagyva nem kormányozhat- 

nak. Számok mutatják, hogy az ellen- 
zék sem kormányozhat. Azonban szá- 

mek mutatjákhogy együtt a közjogi 
kiegyezés hivei alkothatnak kormányt. 
És a főemberek mégis visszautasitják 
a fúziót. Mit utasitanak ezzel vissza? 
Világos, hogy a kormányzásnak egye- 
düli lehetőségét. 

Vagy ugy!? A szászok és horvá- 
tok megadják a szükséges többséget? 

Valóban erre gondolnának? Hát 
még mindig nem volt elég a tanusá- 
gokból? Hát csakugyan az volna en- 
nek a nyomorult országnak a sorsa, 
hogy kinpadra feszitessék, csak hogy 
a szabadelvüpárt uralkodása fenma- 
radjon ? 

Miért utasitják vissza a fuziót? 

Azért, hogy Apponyinak nemzeti kö- 
vetelései is vannak? Avagy azért, hogy 
18 éven át Apponyi tisztavizü politi- 
kusnak bizonyult pártjával együtt? 
Vagy talán azért, mert Apponyitól a 
korruptió kiirtását várja az ország? 

Mi, kik a 67-es rendszert tartjuk 
a bajok kutforrásának, néma szemlé- 
lői lehettünk mostanig a válság hi- 
deglelése tüneteinek. De most, mikor 
-ha nem is a mi elveink győzelmére, 
de legalább -a becsületes és nemze- 
ties kibontakozásraeaga a kérlelhe- 
tetlen szükség, és a korona bölcsessége 
nyitja meg az egyedül lehetséges utat; 

most megdöbbenve kérdezzük: mi hát 

a mi a fuziót akadályozza? 

A tárgyi kérdésnél megmaradni 

maji aziót enál Valjon mdkatott nem lehet. Azt is megkell kérdeni, hogy 

volna-e a korona Khuennek megbizást, 
iratkozva a szabadelvüű pártba. Ez 13 é meg 

többséget jelent. Kevés szám és igen ha az Apponyi programmját imposzi- 

rosz szám. A lutriban jó lehet; a po- 

litikában nem jó. Mert a lutriban az 

ismeretlen mennyiségek között helye 

van a babonának; de a politikában 

kik azok, kik a fuziót akadályozzák? 

ják a válságot befejezni, s ezzel pel- 

nemzet munkaidejével? Kik azok, akik 

Igenis, kik azok, kik nem akar- 

lengérezik nemzetünk politikai érettsé- 

gét? Kik azok, a kik igy bánnak a 

irtóznak Apponyitól, a tehetségestől, 

a magyartól, a becsületestől? 
A névsor közkézen forog. Mindig 

ott láttuk őket, a hol nemzeti jogokat 

alkudtak el; mindig ott láttuk őket, a 

hol nemzeti erőket fogyasztottak. Hát 

nem volt még elég a hatalomból? Hát 

még mindig nem laktak jól ezek? 

Meddig akarnak még a nemzet nya- 

kán ülni? 
Ezek még arra is képesek, hogy 

döntő sulyt adjanak a horvátoknak. 
megaláztatást Pfuj! Hiszen minden 

miattak szenvedett a nemzet. Hiszen 

alattuk ment tönkre a magyar közép- 

osztály. Hiszen ezek juttatták oda ha- 

zánkat, hogy mindent lehet kapni pén- 

zért. Nagyra az oláh ezek alatt nőtt. 

A czivilizált népek rokonszenve ezek 

alatt főrdult él télünk. Adóterheinket 
ezek háromszorozták meg. Törvényha- 
tóságainkból ezek ölték ki az önkor- 

kormányzás szellemét. A közhivatalo- 

kat ezek aljasitották cselédelhelyező 
intézetekké. 

Botrány, hogy ezek még élni akar- 
nak! 
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hirek. 
Rovancsolás a központi állampénztárnál. 

MWekerle Sándor pénzügyminiszter rendeletére 

Szukováty István miniszteri titkár mult hó 

Politikai 

hiva, nem jelenhetett meg a szabadalvü párt- 

23-kán és következő napjain megejtette a m. 

kir. központi állampénztár rovancsolását. Ez 

alkalommal a központi állampénztár kezelése 

alatt a következő készletek találtattak : arany- 

ban 21.703,195 frt 11 kr, (ebbe természete- 

sen nincsenek beszámitva a bankoknál elhe- 

lyezett aranyösszegek), továbbá a valuta-ren- 

dezésre szánt, külön szekrényekben őrzött 

aranykészlet, 56.699,019 frt 69 krnyi érték- 
ben, összesen tehát 78.402,214 frt 80 kr, to- 

vábbá ezüstben 136,558 frt bank- és állam- 

jegyekben 25.614,494 frt, koronás érmekben 

7.095,000 frt, ezüst váltópénzben 377,000 frt, 

nikcel érmekben 947,000 frt, bronz érmekben 

39,750 frt, rézpénzben 38,443 frt 47 kr,köt- 

vényekben és értékpapirokban 309.480,221 

frt 95 kr, együttvéve 422.130,682 frt 221/, 

kr, ezenkivül 2848 frt 76 krnyi értéket kép- 

viselő letéti tárgyak, 318,172 darab kötvény 

és szelvény ürlap és 15,086 darab különféle 

tárgy. 

A válság. 
Budapest, január 8. 

A félhivatalos. 

A Bud. Tudósitó szerdai kelettel ezt 

irja: 
A miniszterválság tekintetében ma sem 

történt döntés egy irányban sem és minden 

jel arra mutat, hogy annak megoldása köze- 

lebbről nem is várható. Khuen-Héderváry 

gróf, a ki most, mivel udvari ebédre velt 

körben, a mint értesülünk, addig minden eset- 

re Budapesten marad, mig a miniszterválság 

elintézést nem nyer. A szabadelvü-pártkör- 

ben, ahol ma este is az összes miniszterek és 

a képviselők nagy számmal voltak jelen, a 

legrészletesebben megvitatták a 67-es alapon 

álló összes pártok együtt müködésének kér- 

dését s minden oldalról hangsulyozták, hogy 

bármennyire a közérdeket szolgálja is egy ily 

Negyed évre 4 frt v. 8 korona. dők és iparosok árkedvezményben részesűlnek. Reclam sora 
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A király különben ma senkivel sem ta- 
nácskozott és ujabb lépés a válságból való 

kibontakozásra egyáltalán nem történt. 

A mennyire ebben a zavaros helyzetben 

valami pozitivról szó lehet, pozitiv az, hogy 

Khuen-Héderváry kabinet-alakitási kisérlete 
meghiusultnak tekinthető. 

Ez igaz ma; de hogy holnap is az 

lesz-e, senki se vállalhat érte kezességet. Ál- 

litólag a Bánffy chanceai is megcsökkentek 

mert ő felségét ugy informálták, hogy az 

egykori hires szolnok-dobokai főispán minisz- 

terelnökké kinevezése ingerlőleg hatna a 

nemzetiségekre. Sokat beszélnek ellenben ma 

Kállay Benjaminról, mint a felség olyan in 

petto tartott emberéről, a ki a parlamenti 

többség utólagos biztositásának reményében 
is hajlandó volna legfelsőbb parancsra a ka- 
binet-alakitást elvállalni. 

Mindez hir, csupa hir. Elmondani kell 

épiteni rá nem lehet. 

Ez esetben Bánffy Dezső báró volna az 

a személyiség, a kiben a korona és a szabad- 

elvü párt bizalma összpontosulna, - miután 

Széll Kálmán szintén csak fuzióval akar az 

elterjedett hirek szerint, kormányozni Szlávy 

József pedig kormányalakitásra nem vállal- 

kozik. 

Ha ez a verzió válnék valósággá, ugy 
a válság egyáltalán nem volna befejezettnek 

tekinthető - a válság egyszerüen csak el 

volna napolva - és pedig nem is tul hosz- 

szu időre. 
A szabadelvü (pártban 

számmal vannak olyanok, kik a fuzió meg- 

hiusulása esetén követnék Ürményi Bernát 

példáját, a mellett a személyi differencziák 

is annyira kiélesedtek a hosszu válság alait, 

a mint ez alábbi tudósitásunkból is kivilág 

lik, hogy egy intranzigens szabadelvüpárti 

kormány az állandóságnak minden remény- 

sége nélkül jelenhetnék csak meg a parla- 

ment előtt. 

együttmüködés, e pillanatban egyáltalán nin- 

csen kilátás arra, hogy e tekintetben meg- ! 

egyezés jöjjön létre; épen azért a kormány- 

nak erre vonatkozó deklarácziója vagy meg- 

nyilatkozása czéltalan volna. 

Az „uj és legujabb hirek. 

Budapest, jan. 10. 

Mint Peneloppe asszony rokkája, olyan 

a helyzet. A mit egy nap megsző, másnap 

felbontja. A legváltozatosabb fondorlatok közt 

jutunk napról-napra ahhoz az eredményhez, 

széll Kálmán felülkerekedése. 

Khuen-Héderváry gróf végleg 

lemondott a kabinetalakitásról s 

ezt ma be is jelentette a király- 

nak. A bán az egész tárgyalások alatt igen 

gyengetaktikusnak bizonyult. Asza- 

badelvü-párt irányadó köreiben főleg az oko- 

zott nagy nekézséget, hogy a bán felhatal- 

mazást akart kieszközölni arra nézve, hogy 

a fuziót megkisérelhesse és ha ez 

i nemsikerül, ugy ő visszavonulhasson. 

hogy nincs semmi eredmény. 
Tegnap a Széll Kálmán megbizatásáról 

szóló hirt fogadta mindenki igaznak; ma is- 

mét csak azt tudjuk. hogy a kabinetalakitást 

még senki se vállalta el. 

Khuen-Héderváry gróf után a király 

ma délután 3 órakor Széll Kálmáut fogadta 

hosszabb kihallgatáson, s értesülésünk szerint 

a király meg is bizta Széll Kálmánt a kabi- 

1 netalakitással. 

AZ ,„ELLENZÉK" TÁRCZÁJA. 
1895. Január 11. 

A hópihék. 
Az ég szürke boltozatáról sürün hulla- 

nak alá a tánczoló, lebegő szeszélyes hópi- 

hék. Ha az ember fölfelé néz, ugy véli, mint- 

ha az egész égbolt lejjebb és lejjebb szállana. 

A kisebb és nagyobb hópelyhek kaleidoszkop- 

szerüen váltakoznak, s az embernek szinte 

kedve kerekedik a hó és jég honába felké- 

rezkedni. 

Mert itt alant oly rideg és oly puszta 

a világ! 
Itt a földön nyár közepett is megfagy 

egy-egy köny, egy szivből fakadt fohász, az 
emberek fagyos leheletétől ... 

Ti csillogó, tündöklő, csillag alaku fino- 

man szövött hópihék, ti egy szemernyivel 

sem vagytok hidegebbek, mint ez a világ... 

Sőt azt mondom, hogy könnyed lebe- 

gésteket látva - meleget, édes meleget nye- 

rek a multak emlékétől s én stante pede egy 

tündér palotában termek, mely miliárd hó- 

pelykecskékből épült egy pillanat alatt. 
Ez a tündér palota a költészet világa.. 

Hol van az a gyarló emberi kéz, mely 

képes volna ilyen remekül szövött varázsfá- 

tyolt előállitani ? 
Hiszen az emberi irigység és gazság 

még a tavasz virágait is eltiporja ... 

Eltiporja a szeretet a testvériséget s 
föőkép eltiporja a nemes a magasztos esz- 

méket. 

Őh!... én már láttam virágok közt 
nagyra törő lelkeket - a szellem hőseit el- 

vérezni... 
Azok a fehér mártyr koszoruk, melye- 

ket a hulló hópelyhek fonnak a temetők sir- 

keresztjeire, de sok bánatról, de sok szenve- 

désről tudnak beszélni!... 
Egy nagy hópehely, sokkal nagyobb, 

mint a többi, odaszáll az ablakomra, s olyan 

jóltevő meleget áraszt szét, hogy rögtön el- 

tünik a tél zord hidege. 

A tavasz, az ifjuság, a boldogság csil- 

log abban a hópihében. 
És most az a hópihe ott az ablakon 

elkezd szépen mesélni. 
... Emlékszel-e, szól édes ismerős han- 

l gon, - emlékszel-e még arra az időre, midőn 

mint gyermek hólapdákkal... De hagyjuk ezt, 

ez nagyon szentimentális: nagyon elkopott 

tárgy már az emlékezetek mohos tárházában. 

Én édesem szenderegve, helyeslőleg bó- 

lintok a fejemmel. 
Azon a gondterhes főn is a tél első 

hava látszik már... 
A fagy már régen beköltözött a szivbe. 

... Hallgasd meg a szép mesét, a mit 

elmondani fogok, - szólt ujra a hópehely. 

Nyisd ki az ablakot, eressz a szobába... 

A hópihe vigan lebegett be, s az asz- 

talon állapodott meg, de már nem mint fi- 

noman szövött csillag, hanem most egy ra- 

gyogó tündöklő gyémánt prizma szórta reám 

szivárvány fényét. 

- Kegyetlen emberek, - sóhajtott az 
átalakult hópihe, tehát már az első érintke- 

zés veletek, képes ily változást létrehozni ? 

de halld a szép mesét 

... A szép utczából jövök, a hol egy 

bájos, ragyogó szépségü, de erényes varró 

leányka lakik - lakott mert az ő haja is 
olyan fehér már, mint mi, hópelyhek. 

A varró leányka évekig borzasztó tusát 

küzdött a nyomorral és a - csábbal. Mert ez 

az ördög mindig ott vigyorgott a sápadt, 

kiaszott nyomor mellett, s kincseket igért az 

éhenhalóknak... 
A gyémánt prizma elsötétedett egy pil- 

lanatra. 
... Az erény utálattal utasitotta visz- 

sza az ördög csábos ajánlatait s a szegénység 
száraz kenyerével csillapitotta az éhséget, de 

ez a kenyér is elfogyott... 

A leányka ugy állt ott a kinálkozó csá- 

bok közepett, mint egy hősnő a lángoló vár 

fokán, mint egy hadvezér a füstölgő romokon. 

Az asztalon rózsaszinben ragyogott a 

gyémánt prizma. 
... Ekkor egy szegényes, hattyufehér 

ruhácskába öltözött leányka lépett az ifju 

mártirnőhöz. 
- Ismersz-e, kérdé szeliden s egy ro- 

kolyát helyezett a nyomor áldozata mellé. 

- Ki vagy te? - kérdé amaz elhaló 

hangon. 
- Én vagyok, a munka, a te ifjukori 

játszótársad és most - megmentőd, mosoly- 

gott a bájos jövevény. 
- Óh, adj kenyeret nekem - esengett 

a kimerült hősnő. Az élet megtört, kétség- 

beejtett; már nem tudok tovább küzdeni... 

- ÜLlj ide és fond meg a lent. 
A leányka engedelmeskedék, de a fá- 

radt kezek összekuszálták a szálakat s a né- 

gyes orsó megvérezte a gyönge ujjakat. 

-
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A bágyadt szemek izzó, lázas tüzben 

égtek. A leányka elalélt. 

- Ébredj, ébredj, könyörgött az ifju- 
kori barátné - ébredj és munkálkodj! 

- Ehb, ne kinozd a boldogtalant, ta- 

szitá őt félre kajánul kaczagva a csáb - 

nem munka, nem száraz kenyér kell a nyo- 

morult teremtésnek, hanem fény és jólét... 

A munka sirva, zokogva borult az el- 

alétra. 
Hiába állt védőleg föléje, az erény nim- 

buszát egy hatalmasabb fény oltotta ki... 

Biborban bársonyban, drága ékszerek- 

kel megrakottan egy urhölgy lépett be, s az 

ócska butorzatu kamrácska azonnal puha 

szönyeges, kényelmes boudoirrá változott. 

A leányka felnyitotta bágyadt szemeit. ] 

Egy édes mámoritó füszeres illat éb- 

resztette fel. 
- Én vagyok a „bün", a hogy az em- 

berek neveznek, - szólt lágy, behizelgő han- 

gon. Én megmentetlek, de az emberek veszni 

hagynak . .. Válasz: élet, vagy halál? ... 

A leányka kinosan sóhajtott. 
- Nézd ama képet, szólt a bün, s a 

háttérbe mutatott. 

A leányka felsikoltott. 
A kórházban látta magát, hetegen, nyo- 

morultan, a hova „irgalmas" emberek vitték, 

midőn már az éhhalál kinjai alatt összeros- 

kadt, s az utcza kövezetén tehetetlenül ver- 

gődött. 

Nem.. .igy nem akar 

Ez az erény jutalma ? 
S a hősnő - elbukott. 
A mártyrnőből divatos delnő lett, a 

ki szivekkel és az aranyokkal játszott. 

elveszni ..! 

Akarod látni őt? 
Most már öreg, kiaszott, és vézna.. 

Ott áll naponta a Megváltó keresztje 

alatt, s az első hópelyhek egy bünbánó Mag- 

dolna őszi fejére hullanak, kinek minden 

csepp könye egy fohász, egy jajkiáltás, a 

Mater Dolorosához... 
,Könyörögj érettünk.. ." suttognak 

fonyadt ajkai, de a könyörtelen társadalom 

csak a ,bünöst, látja benne, nem a szeren- 

csétlent, nem a megtérőt, a vezeklőt. 
Szegény Magdolnák! Tikteket a „tár- 

sadalom" nevel. 
Szegény Magdolnák, szegény Lázárok, 

de nagy kórház de nagy kinpad ez a világ!,.. 

Egy nagy hópehely sokkal nagyóbb 

mint a többi, épen most esik a kezemre, 

midőn az ablakot kinyitom... 
Miért fázom ugy tőle? 

Talán a bünbánó Magdolna könnye 

volt az... 
-8. 

Aura. 
- Angol regény. - 

Az ,Ellenzék számára forditotta : 

AMICA. 

XXXX. 

(Folytatás.) (76) 
Azonban ez a tudakozódás sem vezetett 

eredményre, és délfelé belátta, hogy nem volt 

egyebet mit tenni, mint visszamenni Lon- 

donba és az Oliva szüleivel tudatni a tör- 

ténteket. 
- Ami már megtörtént azon nem le- 

het segiteni, - gondolá lady Hampstead; és 

ugyanis szép 

; 
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Kolozsvárt, 1805. ELLENZEK (31) Január 1I. 

Széll Kálmán a kihallgatás után hosz- 
szasabban értekezett Wekerle miniszterelnök- 

kel s ettől, valamint a többi folytatandó ta- 

nácskozásoktól tette függővő a kabinetala- 
kitásra vonatkozó királyi megbizatás elválla- 

lását. A mint a helyzet most áll, egyáltalá- 

ban nincs kizárva az az eset, hogy Széll Kál- 
mán holnap már mint Magyarország minisz- 

terelnöke fogja magát prezentálni. 

Ha Széll Kálmán megbizása eredniény- 

nyel nem járna, ugy kétségkivül Bánffy Dezső 

báró kap megbizatást a kabinetalakitásra. 

Darányi Ignácz ma szintén hosszasab- 

ban értekezett Wekerle miniszterelnökkel. Eb- 

bóől általában azt következtetik, hogy Darányi 

Ignácz igazságügyminisztersége befejezett 

ténynek tekinthető. 

Katholikus papok a katonáért. 
Budapest, január 9. 

Emlitettük, hogy dr. Kontur Béla kir. 
honvéd-ezredorvos megkegyelmezése érdeké- 
ben, a budapesti kath. papság több tagja, az 
elitélt ezredorvos tisztelői és személyes bará- 
tai kérvényt szándékoznak József kir. her- 
czeghez, mint a királyi honvédség főparancs- 
nokához intézni. 
A kérvény, melyet a budapesti papság- 

nak negyvennégy tagja irt alá, igy hangzik: 

Fenséges csász. és kir. Főherczeg ! 

Legkegyelmesebb Urunk! 

A szeretet vallása minden keresztény- 
nek, de nekünk, az egyház szolgáinak, két- 
szeresen kötelességünkké teszi, hogy a szen- 

vedők és a szerencsétlenek iránt részvéttel 
legyünk és ezen részvétünket minden tő- 
lünk telhető módon kimutassuk. A keresz- 

tény testvéri szeretet ezen parancsa ad most 
nekünk elég bátorságot arra, hogy Fensé- 
gedhez kegyelemért esedezzünk dr. Kontur 
Béla volt honvédhuszár ezredorvos érdeké- 
ben, a kit fiatal heve oly meggondolatlan 
tettre ragadott, melyért őt a törvény szi- 
gora négy havi börtönre és tiszti rangjá- 
nak elvesztésére itélte. Nem vádoljuk bi- 
ráit tulszigoruságról, mert erre nem va- 
gyunk illetékesek; elismerjük, hogy nagy 
bünt követett el a katonai törvények ellen. 

De mivel mi eddig ugy ismertük őt, 
mint vallásos és buzgó katholikus féfiut, 
kit éppen ezért szeretni és tisztelni ta- 
nultunk, s a ki a fiatalabb katholikus irók 
között is előkelő helyet foglalt el, azért, 
mi, az irgalmas és kegyelmes Mindenható- 
nak szerény szolgái, felemeljük Fenséged 
előtt könyörgő szavunkat megbotlott ke- 
resztény testvérünk és barátunkért, és a 
legmélyebb alázat hangján kérjük Fensége- 
det, mint a magy, kir. honvédség Főpa- 
rancsnokát, a legmagyarabb és legkatholi- 
kusabb csász. és kir. Főherczeget, méltóz- 
tassék Kontur Béla iránt irgalommal lenni, 
neki büntetése hátralevő részét elengedni 
és tiszti rangját, melyre eddig méltán, oly 
büszke volt s melynek elvesztése őt, a mi 
végtelen fájdalmunkra, egész életére mint- 
egy megbélyegezné, visszaadatni. 

Fenséges Urunk! A hatalmasok ak- 
kor gyakorolják a hatalmat leginkább Is- 

ten szive szerint, midőn irgalmat és ke- maga ellen, hanem a küzdelem hevében más 
gyelmet osztogatnak. 

Fenséges Urunk! ,A kegyelem - a 
költő szerint - olyan, mint az Eg szelid 
esője, kétszeres áldás forrása, áldás annak, 
a kire száll és áldva lesz, a ki adja." 

Mély jobbágyi hódolattal vagyunk 

Budapest, 1895 január 6. 

Császári és királyi fenségednek 
legalázatosabb szolgái: következik 

a 44 aláirás. 
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Adófizetés - természetben. 
Budapest, jan. 9. 

A helyes földmüvelési politika intézke 
déseinek egy frappans jelét adta a legutóbbi 
hetekben a bajor kormány. A bajor mezőgaz- 
dák hasonló válsággal küzdenek, mint a mieink, 
- s a kis gazdát Bajorországban éppen ugy 
nyuzzák meg az értékesitésnél a vidéki ban- 
károk és közvetitők, mint Magyarországon. 

Nemrégiben történt Ingolstadtban, hogy 
egy nagy csapat kisgazda, a kiknek szorult- 
ságát a piaczi hiénák még a gazdák előtt is 
türhetlen mérvben akarták kihasználni, tün- 
tetőleg a királyi adóhivatal elé vonultak 
megrakott gabonás szekereikkel és azt kér- 
ték, hogy vegyék át termésüket adó fejében. 

A müncheni belügyminiszteriumnak van 
érzéke az ilyen megnyilatkozások iránt és ér- 
tésére jutván az eset, a következőleg oldotta 
meg az ingolstadti gazdáknak az általános 
óhajt kifejező követelését. 

A katonai hatósagokkal egyetértőleg 
intézkedett, hogy a kis gazdák előre megha- 
tározott áron, közvetlenül szállitsák be a ka- 
tonai raktárakba terményeiket. E czélhól köz- 
ségenkint szövetkezésszerü szervezetek jönnek 
létre, a melyek utján minden gazda jogosult, 
legalább adó összege erejéig terményét a ka- 
tonai raktárba szállitani. 

A raktár a szervezet vezetőjének fizeti 
ki a pénzt, a melylyel a szállitók adói tör- 
lesztetnek. Az állami adó pedig egyszerüen a 
katonai raktár elismervényével fizettetik. 

Ez is egy ,kis intézkedés", a mi sokat 
segithet a kisgazda sorsán, mentve őt az 
áru-uzsora és a kényszereladástól a mibe 
belekergeti őt az adóvégrehajtó dobja. 

Csakbogy az ilyen ,kis intézkedés"-hez 
két nagy dolog szükséges. 

Az egyik a földmüves nép érdekei iránt 
érzékkel viseltető földmüvelési kormány. 

A második olyan katonai hatóság, a 
mely nem a nagy liferánsok gazdagitását, 
hanem a termelő közönség támogatását köti 
össze a hadsereg 100 milliónyi szükségleté- 
nek fedezésével. 

Ez pedig egyik sincs Magyarországon. 

A Cséry-féle merénylet. 
Budapest, jan. 9. 

Élénk emlékezetben van még az ez évi eléggé tapsolni a bátor fiatal hegedüsöknek. 
január hó 2-ikán Cséry Lajos ellen intézett 
gyilkossági merénylet. 

nyomdász, a merénylet hőse pedig a temető- 

mára irt nyitányát 

ban beszélik, hogy ez ügyben bünvizsgálat 
indult meg. 

Hogy mi igaz a hirekből, nem itudjuk. 
Kurcz a sirba vitte magának titkát. De hogy 
a dolog még sem egészen ugy áll, mint azt 
a rendőrség mondotta, bizonyitja az, hogy az 
ügyre vonatkozó iratokat a kir. ügyészség ma 
átkérte a rendőrségtől. 

Ertesülésünk szerint a biróság Kurcz 
holttestének exhumálását és felbontását fogja 
elrendelni, a végből, hogy ez uton konstatál- 
ják a való tényállást. 

Hangverseny a szegény ifjak 
javára. 
Sz.-Udvarhely, 1895 jan, 6. 

A székelyudvarhelyi m. kir. áll. főreál- 
iskola önképzőköre érdekes s minden tekin- 
tetben sikerült hangversenyt rendezett az in- 
tézet szépen feldiszitett tornacsarnokában. A 
kösönség a müsor egyes számát nagy élvezettel 
hallgatta s nem volt fukar tetszése nyilvá- 
nitásában. A hangversenyt az ifjusági zene- 
kar kezdette meg, szépen s kellő praecizitás- 
sal adván elő Nechwalszkynak egy olasz the- 

Ezután Verő György ,Virágcsatá"-jából 
v Huszárdalt énekelte Neszvadba Katicza k. 
a. és dr. Vajda Emil. A zenekar kisérettel 
előadott duett oly pompásan sikerült, hogy a 
darabot megkellett ismételniök. Dr. Vajda 
szép baritonját ismeri a közönség, Neszvadba 
k. a. ezuttal lépett föl először nagyobb hang- 

versenyen. Hangvétele tiszta, csengő volt s a 
fülbemászó dallam a jó előadásban szépen ér- 
vényesült. Elragadtatással hallgatta ezután a 
közönség a bájos br. Pongrácz Klémi szép s 
biztos hegedüjátékát ki testvérével br. Pon- 

grátz Károlyal s dr. Vajda Emillel adtak elő 
egy egyveleget Bellini ,Normájából, dr. 
Rózsa Géza zongora kiséretével. A bájos alig 
10 éves Pongráiz Klemi, bátyjával együtt, 

ki alig két évvel idősebb, a legszebb remé- 
nyekkel folytathatja e 

i 
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Vajda Emil, Kohn Ármin, Balácz Ernő 
Egy hét mult el azóta. Cséry Lajos se- Weisz György kiséretében. A behizelgő 

beiből fölépült ez idő alatt. Kurcz Károly, 

ben alussza örök álmát. Ott találták halva a 
merénylet szinhelyén, golyó fosztotta meg 
életétől. 

A feltünést keltő gyilkossági kisérlet 
azóta állandóan foglalkoztatta a főváros kö- 

reit., Keresték, kutatták, mi vitte a merénylőt 
a végzetes lépésre! S a pletyka világ kisü- 
tötte, hogy fia volt a felgyógyult Csérynek s 
hogy azért emelte a gyilkos fegyvert atyja 
ellen, mert az mitsem akart róla tudnisnem 
segitette nyomorában. 

Szállingóztak oly hirek is, hogy Kurcz 
Kíároly nem önmaga emelte föl a fegyvert 

valaki lőtte meg. Akadtak, kik hitelt adtak a 
szállingozó hireknek, voltak, kik élénk fan- 
tázia szülte humbugnak mondották azokat. 

E bhirek eljutottak a rendőrség fülébe 
is, a mely aztán készségel ki is 
hogy minden ily nemü hir koholmány, s a 
megejtett nyomozások után, nem forog fönn 
további birói eljárás szüksége. 

S csudálatos, a rendőrség ilynemü enun- 
i cziácziója után, még mindig keringenek ily 
bolondos hirek a levegőben. Széltében-hosszá- 

téren gyakorlatát, 
mert valóban első fellépte mindkettőre nézve 
dicséretesen sikerült. A nagy közönség buz- 
ditó hatással volt reájok, nemhogy a legkis- 
sebb zavar is észlelhető lett volna. A bájos 

.
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kis angyal, hosszu szőke hajával, fehér ru- 
hában s kezében lágy hangu hegedüjével, 
melyből oly szép hangokat csalt ki, valóban 
elragadó volt s a közönség nem győzött 

Ezután Ernst „Elegiáját" adta elő dr. 

rab a kitünő előadásban nagy hatást tett. 
Staibl Andor rendkivül ügyesen adta elő Ró- 
zsa Miklós hirlapiró ,Nem tudok szavalni" 
cz. pompás monologját. Ezy fiatal ur, kit a 
rendezőség szavalásra szólit föl, külömböző 
müvekből vett jellemző helyekkel teszi pro- 
bára önmagát s szavalóképességét, de sehogy 
sem sikorül. Az ötletekben gazdag monológ 
folytonos derültségben tártá a közönséget s 
a jeles szavaló megérdemelt tapsokban része- 
szült. Szépen sikerült a dr. Vajda Emil által 
irott ,Tündérálom" cz. kedves dallam keringő, 

melyet Györffy Anna adott elő zongorán, az 
ifj. zenekar kiséretében. Játékát már ismeri a 

jelentette, 

Sz.-Udvarhely közönsége s igy elég lesz föl- 
emlitenem annyit, hogy a kitünő techuikát 
követelő darabot kifogástalan előadásban él- 
vezhette a közönség. Dr. Vajda E. Wieni- 
awszkytól adta elő a „Legendát" dr. Rózsa 
G. szép és praeciz zongora kiséretével. Az 
ismert hegedü müvész ezuttal is elragadta a 
közönséget gyönyörü játékával. Az ifj. ének- 
kar Allagától adott elő hatásosan egy nép- 
dal egyveleget. Méltó befejezése volt a hang- 
versenynek Mendelssohn „Nász indulója", me- 
lyet Neszvadba Katicza k. a. és dr. Rózsa 
Géza adtak elő zongorán négy kézre dr. Vajda 
és Weisz Gy.-el együtt. 

és 
da- 

A hangversenyen együtt voltak a szé- 
kely anyaváros szépei és pedig a leányokkö- 
zül ott voltak : 

Benedek Róza, Fekete Irén, Györfry 
Anna, Hann Pepi, Jakab nővérek, Illyés Ka- 

talin, Lázár Róza, László Marika, Madarász 
Irén és Véri, Martini Netti, Nemes Piroska, 
Neszvadba Katicza, br. Orbán I., br. Pongrátz 
Klemmi, Reicherdt Gabriella, Szabó Juczika, 
Sebesi Laura, Steinburg Pepi, Seidel Zsuzsa, 
Solymossy nővérek, Ferenczi E, Vanky nő- 
vérek, Zágoni Biri. 

Az asszonyok közül: Ugron Lázárné, 
Ugron Jánosné, özv. Török Pálné, Szabó Al- 
bertné, br. Pongrátzné, Sebesi Ákosné, dr. 
Lengyelné, Jakab Gyuláné, Tompáné, Dó- 
sáné, Molnárné, Pogányné, Hlatkyné, Pálfy 
Károlyné, Hanné, br. 
Mikoláné, Demjénné, dr. Voithné, Steinburgné, 
Boros Károlyné, Kassay Ákosné, Vankyné, 
Solymossyné. 

A férfi notabilitások közül ott voltak a 
többek között: Mikó Árpád főispán, Ugron 
János alispán, Forstner és Illyés ezredesek, 
br. Pongrátz őrnagy, gr. Kun István, Ugron 
István, stb. 

A langversenyt reggelig tartó táncz 
követte. A pompás mulatság a székely ifjak 
javára anyagilag is szépen jövedelmezett. - 

r. 1 

MINDENFÉLE. 
Kolozsvár, január 1I. 

- Az ujságirók, irók és müvészek köre 
van megalakulóban Kolozsvártt. A napilapok 

szerkesztői a napokban értekezletet tartanak, 

melyre az irók és müvészek, valamint az iro- 

dalom barátai köréből is többeket meghiv- 
nak, hogy a farsang folyama alatt egy vagy 
több ugynevezett boheme-estélyt ren- 

dezzenek egy irói és müvészi kör javára. Az 

eszme még a ,Memorandum-pör' alkalmával 

született volt, a mikor felvetették, hogy szük- 

séges volna Kolozsvártt is egy szerény igé- 

nyü ,Itthon'-t alapitani, a hol iró és 

művész emberek, valamint az irodalom és 

müvészet barátai összejöve, mintegy clubbot 

alakitsanak, a minek esetleg üdvös kihatása 

lehet a társadalmi életre is. Az eszme még 

csirájában van, de ha buzgalom és ügyszere- 

tet karolja fel, hatalmas fává izmosodhatik. 

- Türhetetlen állapotok uralkodnak a 
tél beállta óta Kolozsvár utczáin, Ilyen ron- 

dán, piszkosan sohse nézett ki talán Kolozs- 

vár városa, mint most. És ezt a gyönyörüsé- 

ges állapotot köszönhetjük annak, hogy most 

nem a háztulajdonosok takarittatják a 
járdát, hanem a város. Ha jól tudjuk a 
város költségvetésében 19,000 forint van 

előirányozva tisztitásra, de azért pld. a b.- 
magyar utcza északi oldalán a b.közép ut- 

czában, a k.-magyar utczában, a nagy-utczá- 

ban stb. egyetlen hivatalos seprü vagy 

lapát nem mutatta magát e télen. Van két 

tisztasági felügyelőnk, városgazdánk és egy 

csomó szerződött utcza és járda seprőnk, s 

mégis olyan ázsiai állapot uralkoddik Kolozsvár 

járdáin és utczáin, hogy a baleseteket bizto- 

sitó társaságok folytonos remegésben vannak 

Laptársunk a „Kolozsvár s mi is folyton 

figyelmeztettük a hatóságot e mizeriákra, de 

mindhiába. A város nem az „obligat" homok- 

ba, hanem a hóba dugta a fejét s ugy lát- 

szik oda fagyott, mert se nem lát,senem 

hall. Épen ezért tisztelt polgártársak, a sa- 

ját jól felfogott érdekünkben ne várjunk to- 

vább e tekintetben semmit a várostól, ha- 
nem térjünk vissza régi szokásunkhoz, s ta- 
karittassuk el magunk minden 
nap a havat házunk előtt a jár- 
dáról. E barátságos felszólitásnak tegyen 
telhetőleg minden háztulajdonos eleget, mert 
csak igy tudjuk megmutathatni az illetékes 
hatóságnak, hogy csak tenni kell s meg lesz 
a foganatja. 

- Kinevezés. A pénzügyminiszterium 
vezetésével ideiglenes megbizott m. kir. mi- 
niszterelnök Mattyus Zsigmond és Fekete 
Endre kolozsvári pénzügyigazgatósági szám- 
gyakornokokot, az előbbit a nagyváradi, az 
utóbbit a helybeli kir. pénzügyigazgatóság 

Orbánné, Ferenczyné, mvevő osztályához számtisztekké nevezte ki. 
.-A segélyegyletek és menza-akade- 

mika. A segélyegyletek elnökei tegnap este 
Krenner Miklós vezetése alatt rendkivül fon- 
tos gyülést tartottak. Az elnök a segélyegy- 
let képviselői előtt ismertette a felmerült ter 
veket, melyek közül azonban azokat, melyek 
a segélyegyletek teljes abszorbe állását czé- 
lozza, nem tartja életrevalónak, a mig csu- 
pán a menzát és nem a diákotthont akarják 
megteremteni. Beható és kimeritő eszmecsere 
után a segélyegyletek elnökei és képviselői ab- 
ban állapodtak meg, hogy elnöki előterjesz- 
tés alakjában inditványozni fogják, hogy a 
segélyegyletek évenkint, mig a menza meg 
nem alakul, évi jövedelmük lehető legnagyobb 
részét még esetleges alapszabály revizió ese- 
tén is a menza tőkéjékez csatolják, a menza 
megalakulásakor követendő eljárást pedig ké. 
sőbbi idők feladatának tekintik. 

- Az egyetemi kör második táncz- 
estélye a bizottság tegnapi határozatához 
képest február 20-án fog megtartatni, a far- 
sang utolsó mulatságai közt. A bizottságnak 
sikerült igen szép programmot összeállitani, 
a mely egyedül is biztositja az estély sikerét. 

- A thea-estélyre, mely holnap este 
8 órakor tartatik meg a Redoute összes ter- 
meibe, általános érdeklődés mutatkozik. Jegye- 
ket Gibbon A. és Schuster E. urak főtéri 
üzleteiben még hólnap déli 12-óráig vált- 
hatni. Az estély előtt a pénztárnál szintén 
kaphatók belépti jegyek a házias mulatságra. 

- Meleg a szinházban. A kolozsvári 
nemzeti szinháznak az utóbbi időben rende- 
sen üres házai vannak s igy a deficzit sötét 
szelleme kezd feje fölött lebegni. Egyik fi- 
náncz olvasónk azt izeni általank Ditróinak, 
hogyha már a spórolás szép mester- 
ségével élve nem csináltat uj ruhákat, 
diszleteket, s nem szerződtet uj tagokat stb. 
hát sporoljon a fával issne füttessen ugy be 
mint a tegnap estve is, mert a szinházból 
kijövet igen könnyen meghülhet az ember. 

- A jógász-bálra a tánczrendek és 
rendezői jelvények, melyeket Várady Béla 
jónevü budapesti czég készitett el, már leér- 
keztek Kolozsvárra. Úgy a táncz-rendek, mint 
a jelvények igen jól sikerültek. A páholyok 
kevés kivétellel már mind le vannak foglalva 
és az egyes ülőhelyek közül is sokat eladtak 
mát. A bálon előre láthatólag rendkvül nagy 
közönség fog részt venni. 

- Kötőke. Az ágh. ev. szegény tanu- 
lók segélyezése czéljából Turcsányi Gyuláné 
f. hó 12-én szombaton estve kötőkét rendez, 

melyre az érdeklődők figyelmét ez uton is 

felhivjuk. 

- Meghivó. Az erdélyi gazdasági egy- 
let igazgató választmánya 1895. évi januárhó 
12-ikén d. u, 4 órakor ülést tart az egyesü- 
leti irodában (bel-középutcza 11 sz.), melyre 
a t. tagok ezennel meghivatnak. Kolozsvárt,, 
1895. január hó 10. Sz. Szakáts Péter titkár. 

- A most lefolyt országos vásár al- 

ha ez szöktetés volt - és megvallom, hogy 
annak látszik, miután a testvére köpenyegjét 
magával vitte - nem visz rá a szivem, hogy 
busuljak miatta. Nincsen olyan józan ésszel 
biró leány, aki egy olyan jó külsejü ifjut 
a milyen Beván Dávid, a szőrös képü agya- 
ros fogu, ocsmány, poczakos német bárónak 
elibe ne tenne. Csak azt reméllem, hogy az 
a fiu jól igazit el mindent és nem compro- 
mittálja a leányt. Bohó gyermekek! Ha bi- 
zalmuk lett volna bennem, én segitségükre 
lehettem volna! - tevé utánna ez a hóbor- 
tos szentimentális kis asszonyka. 

Azonban, a lady Adélával való találko- 
ás előtte állott és ámbár a Wyngárdról 
nyert hirek kedvezők voltak és e miatt jobb 
kelélylyel indult Londonba, de az Eaton téri 
látoratás mind borzasztóbbnak tünt fel előtte 
a mht a városhoz közeledtek 

ady Adéla isszonyu dühvel és kétség- 
beeséssi fogadta a leánya eltünését. Az első 
pillanattl kezdve tudta, hogy az mit jelen- 
tett, kövtkezés képpen a szegény lady 
Hampsteadek borzasztóul meggyült vele a 
aja. i 

- Es laga tényleg egyedül küldte ki 
a leányomat wzal a gazemberrel, - rivalt 
rá lady Adéla aihösen; egy olyan emberrel 
a ki el akarta őbvenni, de a kit mi kiuta- 
sitottunk a háztól 

- Lady Adék honnét tudhattam vol- 
na én azt? En soha em hallottam őt mint 
az Oliva kikosarozott kérőjét emliteni - 
tényleg nem is ismertem Csak azért hivtam 
meg mert a Strangené tekvére volt. 

- Es természetes, hoy Strangené is 
benne volt ebben a cselszövéyben! Óly vi- 

lágos előttem minden mint A napfény! Ez 
nem egyéb mint azoknak a hityny Bevánok- 
nak gyalázatos tervök, hogy az (n szegény 
gyermekemet örökre tönkre tegyé! 

- Oh nem, édes lady Adéla, meg va- 
gyok róla gyöződve, hogy nem ugy val! Beván 

ur gentleman. O bizonyosan feleségül fogja 
venni. 

- A nyomorult vagyon-vadász! De 
egy árva fillért sem fog tőlünk kapni. Szent 
ég, hogy az az ember vegye el, midőn Oliva 
a kedves bárónak volt a jegyese! - és Lady 
Adéla mérgelődésében sirni kezdett. 

- De édes Lady Adéla, reménylem a 
történtek után nem kivánja azt, hogy Beván 
ur ne esküdjék meg vele? - kiáltá Lady 
Hampstead türelmét veszitve. Természetes, 
hogy az az egyedüli dolog a mit tehet! És 
valószinü, hogy már megesküdtek! 

- Hitvány gazember! - zokogta Lady 
Adóla. 4, 

- En is gazembernek nevezném ha 
nem esküdne meg vele! És valóban, ő na- 
gyon csinos ifju, jó születésü és kellemes mo- 

doru; Olivára rosszabbsors is várhatott volna; 
és ha ők szeretik egymást, nem gondolja-e, 

amin változtatni nem lehet? 
De Lady Adéla nem hallgatott az okos 

tanácsra; csak lármázott és dühöngött, Lady 
Hampsteadot szemrehányásokkal illette a do- 
logban való részessége miatt, és azzal fenye- 
getőzött, hogy a rendőrséget utánna küldi a 
leányának, erőszakkal hozatja haza, s ke 
nyérte s vizre szoritva bezárja. 

Látva, hogy nem lehet vele okosan be- 
szélni, Lady Hampstead végre magára hagyta. 
A vállait vonogatta és távozott. - Most 
már egészen ulivával és Dáviddal rokonszen- 
vezett, és helyesnek találta, hogy a leány 
egy olyan anyától megszökik, és egy olyan 
férfi karjai közzé menekül, a ki bizonyosan 
sokkal boldogabbá teszi mint a milyen oda 
haza lehetett volna. 

- Milyen borzasztó asszony! - gon- 
dolta, amint a háztól elhajtatott. Nem csuda, 
hogy a szegény gyermek annyira félt az any- 
jától! Már most csak azt remélem, hogy 
minden ugy történt a hogy gondoljuk, és ő 

-
-
-
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csakugyan a fiatal Bevánnal szökött el! Oh 
milyen ostobák voltak, hogy nem fordultak 
hozzám bizalommal! 

A következő reggel Lady Hampstead 
meg volt rémülve, midőn a hirlapokból a 
smokinghami sztrájk leirását és annak sze- 
rencsétlen végződését olvasta. Meleg részvét- 
tel viseltetett a Strange Róbert felesége 
iránt. Ámbár nagyon szerette Aurát, és az 
utóbbi időben gyakran látta, legkisebb fo- 
galma sem volt arról, ha vajjon Aura sze- 
rette-e igazán a férjét, vagy nem; de az ő 
finom asszonyi ösztöne tudtára adta, hogy 
egy olyan igaz szivü jó asszony előtt, a mi- 
lyen Aura volt, a férje elvesztése, - ha bár 
nem szerette azt, mély bánatot kellett hogy 
okozzon. 

Az iróasztala előtt ült, azzal volt elfog- 
lalva, hogy Aurának, a ki oly borzasztó mó- 

' don lett özvegygyé, egy szomoru és részvét- 
hogy sokkal jobb volna megnyugodni abban, teljes levelet irjon, midőn meglepetésére Lady 

Marchmont Adéla lépett be hozzá. Rögtön 
felállott, hogy azt fogadja, s még jobban 
csudálkozott, midőn vendégének mosolygó ar- 
czát látta. 

- Hallott Oliváról ? - kérdé egész 
élénken. 

- Nem, sajnálattal mondom, még nem 
hallottam. 

De édes Lady Hampstead azt jöttem 
megmondani, hogy a dolgok nagyon szeren- 
csés fordulatot vettek. 

Valóban minden a legjobban történt, 
egészen másképpen mint a mitől mi féltünk. 
Mert lássa, a szegény Strange Róbert meg- 
halt! 

- A haláláról való hirt megdöbbenve 
olvastam a hirlapokból, - válaszolá Lady 
Hampstead komolyan. Ez borzasztó dolog! 
Eppen ebben a pillanatban irtam a szegény 
kis özvegy asszonynak. 

hogy megrázta ez a dolog; de tudja, ő csak 
a pénzéért ment Strangehoz, tehát nem so- 
kat fog busulni utánna, és nagyon jól marad 
hátra. - De édes Lady Hampstead én azt 
jöttem ide megmondani, hogy ez a szeren- 
csétlen dolog az én kedves gyermekemre vo- 
natkozólag, nagyon megváltoztatja a dolgo- 
kat. Aurának férjem volt a megbizottja, és ő 
azt mondta most nekem, hogy az Aura férj- 
hezmenetelekor egy ugyanazon napon kelt 
okiratot, mely a fiatal Beván Dávidnak az 
üzletbe való társul vevésére vonatkozott, mint 
tanu ő irta alá, és ez okiratban az a külö- 
nös záradék volt, hogy abban az esetben, ha 
Strange ur megtalálna halni a nélkül, hogy 
gyermeket hagyna maga után, a Strange és 
Gudge üzletnek Dávid legyen a társa, - és 
talán felesleges mondanom, hogy ez az üzlet 
nagyon jól áll, s a fele haszon nem megve- 

tendő vagyont biztosit a vőmnek. 
Természetes, hogy abban az időben senki 

sem gondolt arra, hogy ilyen történhessék, 
tehát a férjem teljesen megfeledkezett róla 
és egész ma reggelig, midőn a hirlapokból a 
Strange Róbert halálát olvastuak, még csak 
emlitést sem tett nekem róla. 

Midőn a fiatal Beván oly elbizakodott 
volt, hogy a leányom kezét megmerte kérni, 
ő egyszerüen csak egy szegény irnok volt, 
azzal a kilátással, hogy évek mulva neki is 
lesz egy kevés része az üzletben, de termé- 
szetes, hogy most már minden megváltozott, 
- és miután a kedves Dávid azóta meges- 
küdött az én drága gyermekemmel, mi eb- 
ben a dologban a gondviselés kezét fogjuk 
elösmerni. Nem de igazunk van. 

- Minden bizonnyal! - válaszolálady 
Hampstead szárazon. 

- Mert lássa édes lady Hampstead, ez 
roppant külömbséget csinál - folytatá lady 
Adéla. Beván Dávid most nagyon gazdag em- 
ber lett, - tényleg sokkal gazdagabb mint 

- Ah, igen! Szegény Aura, fogadom, a szegény jó báró - és természetes, hogy 

mindent más világitásba helyez. - Ugy-e 
látja. 

- Igen, látom, mondá lady Hampstead 
elgondolkozva. 

De tegyük fel, hogy nem esküdött meg 
Olivával ? 

- Oh, édesem, Dávid nem tudna olyan 
gazember lenni! - kiáltá lady Adéla elré- 
mülve. 

Ha nem esküdött még meg az én sze- 
gény leányommal, akkor a férjem kényszeri- 
teni fogja, hogy azt tegye ! 

És ekkor lady Hamstead kinek éles ér- 
zéke volt a humorra, azt az illetlenséget kö- 
vette el, hogy hangosan nevetett. 

XL. 

Igy történt aztán, hogy midőn Oliva 
halaványan, félelemtől reszketve, fogak va- 
czogásával, borsózó háttal és hideg verejték- 
kel a homlokán, lépett a félelmes és rette- 
gett anya elibe, óriási csudálkozására az tárt 
karokkal fogadta, a keblére szoritotta s a 
legkényeztetőbb kifejezésekkel halmozta el. 

Oliva az önállás és függetlenség bizo- 
nyos menyiségével vegyült csinos kis bünbánó 
beszédre volt elkészülve, melyet Dávid készi- 
tett a számára. 

Rettenetes feladat volt a férje nélkül 
és egyedül jelenni meg a szülei házban; de 
a Dávid távolléte elkerülhetetlen volt, mert 
az Smokinghamba sietett Aurához, hogy a 
távolléte alatt történt rettenetes szerencsét- 
lenség után a Gudge ur iránt tartozó köte- 
lességét teljesitse - és Oliva, belátva, hogy 
Dáviduak mit kellet tenni, igyekezett jó és 
bátor lenni és egy szó zugolódás nélkül be- 
leegyezett azt tenni a mit a férje mondott. 

(Folytatása köv.) 

..................... t. .



Kolozsvárt, 
1895. ELLENZEK (35) 

Január 1I. 
kalmával 420 darab szarvasmarha, 74 darab 
borju 31 darab ló, 194 darab nagy sértés 

és 37 darab malacz adatott el. 

- Uj tanár a kolozsvári egyetemen. A 

király, a hivatalos lap közlése szerint, a val- 

lás- és közoktatásügyi miniszter előterjeszté- 

sére Schneller István pozsonyi evangéli- 
kus teológiai akadémiai igazgatót a kolozs- 
vári Tudomány-egyetemen a neveléstudomány 

nyilvános rendes tanárává a rendszeresitett il- 
letményekkel kinevezte. 

- Ditrói Nándor, Ditrói Mór szinigaz- 
gató fia, igen csinos ,Jogász-csárdás'-t 

iirt, melyet Pongrácz Laji zenekara a nemzeti 
szinházban f. hó 17-én tartandó jogász-bálon 
mint souper-csárdást fog bemutatni. A 
fiatal zene-szerző müvét sokan nagy érdek- 
lődéssel várják. Szóval sok mindenféle körül- 

mény egybejátszik, hogy az idei jogász-bál 
egyike legyen a legsikerültebbeknek. 

- A Mária-Dorothea-egylet felolvasó 
ülést tart holnap d. u. 5 órakor a városház 

idisztermében. Felolvas dr.SzádeczkyLa- 

jos Bethlen Kata (1700-1759.) életéről. A 
nagyon érdekesnek igérkező felolvasást ajánl- 

juk a közönség figyelmébe. 

- A ,Rongyos Egylet" részére adakoztak. 
: Fazakas József, dr. Maizner, Blazsek Julia, Bo- 
dor Ilona, Ferenczi Sárika és Magduska, Gold 
Mathild, Moldován Ilona, Szőcs Camilla, 

űőyörke Margit, Szilágyi Ilona, Csákány Irma, 
Dobál Antalné, Gajzágó Istvánné, dr. Fel- 
méri Lajosné, dr. Weiss Józsefné, Kabdebó 

Béláné, Császár Ilonka, Végh Józsefné, Har- 
rach-testvérek, Jenőffi Károly. - A belvá- 

rosi római katholikus leányiskola, a nagy- 
utczai római katholikus iskola, Rettegi Ka- 

tieza, Bábolnai József, Gaál Elekné, Salamon 
Kilára, Kozma Ferencz. - Fogadják a nemes 
szivü adakozók hálás köszönetünk nyilváni- 

tását. A Rongyos Egylet nevében: Kozma 
Ferencz, kir. tan. tanfelügyelő, mint elnök: 
Elek Gyula titkár. 

- Eljegyzés. Deési Török Gyöngyikét 

N.-Enyeden eljegyezte Parsche Gyula cs. és 
kir. főhadnagy. 

- Fürdés után. Ez a czime annak a 

bájos és izmos müvészi erővel megrajzolt kép- 

nek, mely a főtéri nagy-trafik kirakatában 
látható. A képet Pap Gábor, a müncheni 

festő-akademia kitünő növendéke rajzolta any- 
nyi talentummal, a mely méltán keltheti fel 

a fiatal festő iránt azon reményünket, hogy 
nemsokára dicsőségére válik a magyar festő- 

müvészetnek. A gondolat a milyen egyszerü 

éppen olyan megkapó és a kivitel valóban 

muüvészi. A szép és igaz szinezés igazi il- 

lusiót képes ébreszteni a szemlélőben. Pap 

Gábor kolozsvári születésü, kinek a város 100 
írt ösztöndijat ad évenként segélyképen. Hogy 

pedig több segélyre is képes rászolgálni, azt 

a,Fürdés után czimü képe teljesen iga- 
zolja. 

- Eötvös Károly és Kossuth Ferencz. 
Lapunk tegnapi számában közöltük a Hazánk 

után, hogy Eötvös Károly miként igyekezett 

megakadályozni a Kossuth választói jogát, 
hnonosságát cs Fornszek Sándor lemondását. 

Az ,Egyetértés: mai számában Eötvös kije- 

lenti, hogy azok rágalmak s nem igazak. 

- Tudomásul. Több Gazdátlan tárgy 
van jelenleg a városi rendőrségnél közszemlére 
kitéve, melyeket egyes letartóztatások, mótozá- 
sok megejtése alkalmával, mint gyanus tárgya- 
kat a rendőrség lefoglalt a gyanusitottaknál. 

: 
Ezek a következők: egy pléh-kád, egy B. P. 

monogrammal ellátott lepedő, egy Sz. Gy. jegyü 
kendő, egy G. E. jegyü kendő, több darab V. 
M. jegyü asztalkendóő, valami 25 darab zseb- 
kendő egy része hétágu koronás monogrammial 
több 5 átágu koronás monogrammal, S. E. - 

58. K. - T. L. -K.S. - D. 
G. jegyekkel ellátva. A zsebkendő között van 

S. - E. 

battiszt, len és selyomkendő. A kik a közelebbi 
iidőkben a fentebb felsorolt tárgyak közül neta- 
lán valamelyiket bármily uton elveszitették volna, 
a hivatalos órák alatt megtekinthetik azokat a 

városház földszint 18-ik számu szobájában s kellő 
igazolás mellett átvehetik. 

- Szatmáry György előlépte- 
tése. A közoktatásigyi miniszteriumban, 
Szalay Imre miniszteri tanácsos távozása kö- 

vetkeztében megüresedett állást februárban 
tőöltik be. Erre az állásra valóságos minisz- 

teri tanácsossá, Szathmár y Györgyöt ne- 

vezik ki, a ki eddig czimzetes miniszteri ta- 

nácsos volt. 

- A senki fia. Szinte borzad az 

ember leirni. Bécsben ma reggel a hóban 
temetve két kompótos üveget találtak, a 
mely megborzasztott mindenkit, aki látta. 

Egy parányi gyermek kis lábacskája, kezecs- 
kéje látszott az üvegben. A rendőrosvos meg- 

állapitotta, hogy talán kétnapos fiucska volt 
1 a halott, akit nyilván az anyja összevagdalt 
sa darabjait a két üvegbe gyömöszölte. A 
rendőrség keresi az embertelen gyermekgyil- 
kost. 

- Lukács miniszter telefon- 
konezeríje. Budapestről irják : Lukács Béla 
kereskedelmi miniszter konczertet rendezett 

az országos telefon-hálózaton. Nehány mu- 
tatványszámot adatott elő abból az országos 
telefon-hangversenyből, mely a temesvári 
ombati posta- és táviró bálra van készitve 

meglepetésül. A konczert-próba alkalmára az 
wadi, szegedi, szabadkai és temesvári vezeté- 

edelmi miniszterium palotájába, melynek 
nagy termében a plafond alatt két méterrel 

ek megfelelő módon be lettek vezetve a ke- 

szabadon volt megerősitve a hang közvetité- 
sére szolgáló külön szerkezetü mikrofon, ah- 
hoz való hallókürttel. A próbához, melyen 
Heim Péter miniszteri tanácsos, a posta- és 
távirdaosztály vezetője is jelen volt, a mi- 
niszter meghivta volt a milleniumi kiállitási 
igazgatóság több tagját is. A próbát Temes- 
várról Dávid Endre posta- és távirdaigazga- 
tósági titkár, Budapesten pedig Hollós mi- 
niszteri mérnök igazgatták. Sorjában követ- 
keztek egymásután: Rumánné temesvári tá- 
virásznő éneke, majd Aradról vegyes négyes 
dallam, Szegedről férfi kettős és Szabadkáról 
a városi zenekar által játszott Rákóczy-induló, 
melynek tüzes ütemei szinte csodás közvet- 
lenséggel voltak hallhatók. A miniszter ezen 
150-300 kilométernyi távolságokban produ- 
kált kisérletek meglepő sikere fölött ismétel- 
ten kifejezte teljes elismerését. 

- Mária Valéria főherczegnő 

a Körképnél. Mária Valéria főherczeg- 

asszony szerdán délben minden előzetes beje- 

lentés nélkül megtekintette a városligeti kör- 

képet, a Magyarok bejövetelét. A főherczeg- 

asszonyt Korniss grófnő kisérte, a kinek nagy 

elragadtatással beszélt a szép képről. 

- Az eget csodálom legjobban, - mon- 

dotta a főherczegasszony, - ennek a festett 

égnek szinte világitó ereje van. 

Tetszettek neki a szekereken érkező ma- 

gyar asszonyok, s különösen a fejedelemasz- 

szony négyökrös fogata. 

- Ez olyan izléses valami, - hogy 

diszfelvonulásoknál meg kellene csinálnii 

De legtovább a táltos áldozatánál időzött. 

- Ez remek kompoziczió, mondotta. - 

A régi pogány istentisztelet más forma nem 

is lehetett. És milyen igazi magyar itt min- 

den alak. 

Körülbelül félóra hosszat nézte a főher- 

czegnő az érdekes képet, s mielőtt elment, 

tiszta, szép nagy betükkel irta nevét az em- 

lékkönyvbe. Ugyanekkor elmondta, hogy ta- 

lán eszébe se jutott volna a Körképhez ki- 

jönni, de királyi apja ajánlotta neki, hogy 
nézze meg a magyarok bejövetelét. 

- Telepy Sárika temetése. Egy 

relem fiatalon letört áldozata tegnap előtt 
tette meg utolsó utját. Négy fehér ló vonta 
a halottas kocsit, koszoruk özöne boritotta 
diófa koporsóját. Abból a házból vitték örök 
nyugvóra, a hol elkövette végzetes tettét. A 
szerencsétlen véget ért leányka végtisztessé- 
gén igen nagy közönség jelent, daczára a rop- 
pant nagy sárnak, mely a hirtelen meleg meleg 
keletkezett. A ravatal az egyik kertre nyiló 
szobában volt felállitva. A falakat világos- 
kék drapériák takarták s ép igy kék szö- 
nyeggel volt leteritve a szoba padlózata is 
A szoba közepén állt alacsony emelvényen 
a diófa-koporsó. melybe végakaratához 
képest a boldogtalan gyermekleányt fektették. 
A koporsót viaszgyertyák vették körül, me- 
lyek fénye még halványabbá tette az amugy 
is fehér arczot. A szobát igen sok szebbnél- 
szebb élővirág-koszoru töltötte meg. Már a 
kora délután gyülekezett a részvevő közön- 
ség, s a nyaraló mellékszobáiban foglalt he- 
lyet, melyek egyikében tartózkodott a mélyen 
megrendült család. A közönség soraiban ott 
voltak a főváros előkelő családjainak női tag- 
jai, továbbá Gyöngyössy János miniszteri ta- 
nácsos, Landau Gusztáv min. oszt. tanácsos 
nejével, Badicz Ottó, Bruck Miksa, Jendras- 
sik Jenő, Stetka Gyula, Peske Géza, Bihari 
Sándor, Spányik Kornél, Gerenday György 
min. titkár s még számosan. A végtisztes- 
ségre kimentek a zenede növendékei is, a 
a kiknek az elhunyt pályatársa volt. A ko- 
porsót fél 3 órakor zárták be s vitték ki a 
tágas kertbe, a hol ekkor már ott várta Mády 
Lajos ujpesti ref. lelkész, a ki a halottat szép 
megható beszéddel bucsuztatta el, könyekre 
fakasztva a jelenvoltak nagy részét. Á be- 
széd és ima elhangzása után a koporsót és 
koszorukat, a melyek között ott volt a kép- 
zőmüvészeti társulat remek koszoruja, feltet- 
ték a halottas kocsira, mely elé négy fehér ló 
volt fogva. A temetőben a lelkész még egy 
imát mondott, azután a Telepy Sárika ko- 
porsóját leeresztették a fagyos sirgödörbe. 

- Serum-telep Rudapestemn. Hi- 

eronymi belügyminiszter - mint már jelen- 

tettüg - elhatározta, hogy Budapesten a 

difteritisz-savó gyártására telepet rendez be, 

hogy ez a gyógyanyag megfelelő mennyiség- 

ben itthon készittessék. A belügyminiszter 

hat hold telket kért a főváros körönségétől s a 

közgyülés a telket „egy arany évi járulék fejé- 

ben" ingyen át is engedte az államnak. Az 

a hires műépitészt bizta meg ezek után a bel- 
ügyminiszter a serumtelep tervének elkészité- 
sével, aki az állatorvos-akadémia épületeit 
épitte. A kterve tehát készek és nehány nap 
mulva versenytárgyalást tüz ki a belügymi- 
niszteriumaban a vállalkozó épitészek elé. A 
telep ma még nem lesz nagyszobásu. A kel- 
lőleg feszerelt laboratorium és elegendő is- 
tálló épitése minteny 60 -70 ezer forintba 
kerül.A telep a tavasszal felépül, a lovaknak 
immonizálása eltart két és fél hónapig és 
igy lesz 1895. év nyara és ekkorra lesz még 
csak tulajdonkép segitve a bajon. Petrik Ottó 
tanár immunizál a város költségén és annak 
érdekében egy lovat, Preisz Hugó tanár pedig 
hármat preparál az állatorvosi akadémiában 
tehát négy állat nemsokára készen áll és 
szolgáltatja Budapest számára a üdifteritisz 
savót. Ez a négy ló talán fedezi Budapest 
szükségletét, de nem az egész országét. Az 

egész ország serumszükségletét a budapesti 
serumtelep lesz bivatva ellátni. 

- Vasuti szerencsétlenség Bosz- 
miában. Párjátritkitó szerencsétlenség tör- 
tént tegnapelőtt Boszniában, Lasva állomás 

közelében : egy tehervonat hócsuszamlás kö- 
vetkeztében 50 méternyi magasságból a mély- 

ségbe esett. A szerencsétlenség déli tizenkét 
órakor történt. Lasva állomás személyzetének 

és az ott levő utasoknak figyelmét éles, 

hosszu, nagyitott füty vonta magára. A 

rákövetkező pilanatban a vonat három moz- 

donya és többkocsi isszonyu robajjal a mély- 

ségbe hullott. Az állomás személyzete ré- 

mülten rohant a helyszinére, a hol szörnyü 

látvány tárult szemeik elé. Két mozdony 

a mely erősen be volt fütve, a mélységben 

felfordulva feküdt, ugy, hogy kerekei az ég- 

nek állottak; a harmadik mozdony ugyan 
kereken állott, de szintén a mélységben. A 
mozdonyvezetőt a gép ugy lenyomtaa 

hó alá, hogy alig látszott ki s cso- 
dával határos, hogy ki lehetett ásni, mielőtt 

megfulladt velna. Mikor bevitték az állomásra 
elbeszélte, hogy ő már tiz méter távolságról 

látta a hócsumszamlást. De már nem segit- 

hetett, mert a csuszamló hótömeg által le- 

sodort sziklák oly erővel csapódtak a moz- 

donyok oldalához, hogy azok lezuhantak a 

mélységbe. A hóba süppedt kocsikat a Szera- 

jevóból érkező segélyvonat személyzetének 

segitségével emelték ki, mig a mozdonyokat 

darabokra kell szétszedni s a töltésre kiemelni, 

ami a mérnökök kiszámitása szerint, tizen- 

négy napig is eltart. 

- Furcsa boszu. A pozsonyme- 

gyei Szempczen - két jómódu földes gazda 

Kuncz Pál és Gergó Márton régóta haragot 
tartott. Különösen bántotta Kunczot, hogy 
ellenfele, négy ponpás lovat vásárolt és czifra 

szán elé fogva azokat mindenki bámulatát 

és irigységét vonta magára. Kuncz tegnap 

éjjel nagy ollóval beosont Gergo istálójába, 

Csak reggel tünt ki: mit keresett az idegen 
darab tavaszt hantoltak el az ujpesti temető helyen. A mint a kocsis etetni akarta a lo- 
havas rögei alá. A boldogtalan gyermeksze- vakat, nagy rémületére 

mennyinek a szép, hosszu sörénye és hosszu 

látta, hogy vala- 

bozontos farka hiányzik. A vizsgálat kide- 

ritette, hogy a csufságot Kuncz követte el. 

A kárvallott gazda déltájt befogtta a meg- 

nyirbált állatokat s ugy járta be egész 

Szempeczet, minden utczában hirdetve, milyen 

nyomorultul állott rajta Kuncz, kit most a 

közvélemény s a biróság egyaránt elitél. 

- RBeszakadt jég. Rotterdamból 

táviratozzák, hogy a korcsolyázásnál a ha- 
ringeni jégmezőkön borzasztó szerencsétlen- 

ség történt. A jég hirtelen beszakadt és öt 

fiatal leány a hullámokba zuhant, hol ment- 

hetetlenül odavesztek. Hulláikat eddig sehol 

sem lehetett megtalálni. 

- Towut-Mazas. E kifejezés megér- 
téséhez kommentárra van szükség. Mazas pá- 
risi börtön, hová a vizsgálat alatt álló indi- 
viduumokat zárják. Van azonkivül egy párisi 
szó, melylyel a nevezetesebb egyének társasá- 
gát szokták megjelőlni: ,Tout-Paris'. Ennek 
a parodiája ,Tout-Mazas" mely alatt azokat 
a kétes ekszisztencziáju alakokat értik, kik 
20 ezer frank jövedelem mellett 200 ezret 
költenek évenként. Igen találó jellemzést ol- 
vasunk róla egy párisi lapban: - ,A ki a 
Tout-Mazas-hoz tartozik kitünően érti a be- 
csületbeli dolgokat. Kitünő stilussal fogal- 
mazza a párbaj jegyzőkönyveket, s kitünően 
lő, viv, szur. Nagy hazafi s a „hazaszeretet" 
szót egyre szájában hordja. A szónoki emel- 
vényen, vagy a társaságban „jó franczia" 
mindig. Legalább is hat becsületbiróság el- 
nöke volt. A közügyek s a becsületrand iránt 
feltünően érdeklődik... 

- A szilincsi hiémák. A pozsony- 

megyei Szilincsen - szinte hihetetlen gonosz 
ságot követtek el. Éjjel betörtek a temető 

kápolnájába, a hol két halott feküdt a ra- 
vatalon. A koporsókat a földre tették, kiku- 

tatták a holttesteket, s mert nem találtak 

rajtok semmi értékeset, letépték róluk a ru. 

hákat s a halottakat egy-egy sarokba lökték- 

A kápolna függő ezüstlámpáját leszakitották 

a menyezet-lánczról s ellopták. A rendőrök a 

legnagyobb erélylyel nyomozzák a istentelen 
embereket. 

- Kigyómarások. Angolország ke- 

letindiai birtokán a mult esztendőben nem 

kevesebb, mint huszonháromezer ember halt 

meg kigyómarás következtében. Magában Ben- 
gáliában 10,797 embert pusztitottak el a mér- 
ges kigyók. Igy aztán természetes is, hogy a 
marások ellenmérgét kutatják külföldi tudó- 
sok. Ez azonban nagyou nehéz feladat, mert 
minden mérges kigyófajnál más a méreg- 
anyag, tehát ellenszert is annyifélét kell föl- 
fedezni, ahányféle a méreg. A marás követ- 
keztében a halálozás oka sem egyforma. A 
kobrakigyó marása után a lélegző szervek hü- 
dése áll be, a daboia-kigyó mérge heves rán- 
gató görcsöket idéz elő és igy tovább. Ezidő 
szerint különben még azzal sincsenek tisztá- 
ban a tudósok, hogy a kigyóméreg pusztán 
az idegekre hat-e, vagy pedig a vért is infi- 
cziálja egyuttal. Dr. Culmette a párisi Pas- 
teur-intézetben a kobra-kigyó marásának el- 
lenmérgét most a klormészben fedezte föl és 

a különböző állatokon végzett kisérletei sike- 
rültek is. A többi kigyó mérge ellen orvossá- 
got még nem találtak. 

- Az erélyes császárné. Kinából 
érkezett távirati jelentések szerint Anet-Sing 
urat tiz társával egyetemben elcsapta a meny- 
nyei birodalom ura. Anet Sing a birodalom 
czenzorai közé tartozott, a kiknek hivatása, 
hogy a kormány, sőt a császár intézkedéseit 
is állami ügyekben megkritizálják. Bukásának 
oka állitólag az volt, hogy az özvegy csá- 
szárnénak a birodalmi ügyek vezetésébe való 
beavatkozásáról nem a leghizelgőbben nyilatko- 
zott, a miért a császárné éktelen haragra gyult. 
Különben, hogy ennek az urnőnek veszedel- 
mesen nagy befolyása van, bizonyitja az a 
körülmény, hogy az uralkodó császár két fe- 
leségét negyven korbácsütéssel sujtatta, mort 
ezek politikai tanácscsal mertek a fejedelem- 
nek szolgálni. Ugy látszik tehát, hogy az öz- 
vegy császárné ujból visszanyerte nagy hatal- 
mát, mely egyidőben már lényegesen megcsap- 
pant. Az érdekes asszonyság nem született bi- 
borban. Edes atya Cantonban alacsony állásu 
hivatalnokocska volt, a kinek csak a nyomor és 
leányának eladása között volt választása. A 
praktikus apa az utóbbit választotta. A csi- 
nes, okos és élénk gyermeket megvásárolta 
egy mandarin. Ennek köszönheti, hogy a lá- 
bait nem nyomoritották össze, mert ez cse- 
lédeknél nem szokásos. Tizenöt éves volt, 
mikor a császár Shien-Soong pályázatot hir- 
detett, feleségi állásra. A birodalom összes 15 
éves leányai pályázhattak a jós hivatalra. 
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Megjegyzendő, hogy a császárnak az első fe- 
eleségén niszterelnökhöz hajtatott s közölte vele 

légió neje van. Az eladott leány pályázott, 

feleségén? kiv 1 rendszerint még egy egész 

a császár látta és ő - győzött. Először meg- 
nyerte a „főfeleség: bizalmát, majd a csá- 
szár szerelmét, a kitől ezután egy fia szüle- 
tett. A legfőbb császárnénak nem volt gyer- 
meke, a trónörökös tehát az ő fia lőn és en- 
nek révén fordult felé a császár szerelme is. 
Első feleségévé lőn. Mikor a császár meg- 
halt, az ő fia követte a trónon. Az özvegy 
császárné azonban teljesen befolyásának ha- 
talmába keritette és tartotta fiát és az igazi 
uralkodó ő volt mindig. Hatalma rövid időre 
megtört ugyan, de most ujra elfoglalta előbbi 
helyét és visszanyerte régi befolyását. 

- Elveszett. Egy rövid dupla lán- 
czos arany éra, a láncz végén egy négyszeg- 
letes koczka ékitménnyel, a főtéren elveszett. 
A megtaláló kéretik az ,Ellenzék" 
vatalánál azt jelenteni. 

Bányamester. 
(Zeller Károly operetteje. 

Tegnap este operette-premiere volt és 

házi eseménynél: zsufolt ház. Az operette 
czime: ,Bányamester" és zenéjét Zeller Ká- 
roly a népszerü Madarász szerzője irta. Ugyana- 
zok a szép és bájos melodiák, itt-ott ugyanaz 
a fülbemászó könnyed zene, de néhol ugyanaz 
a verkli muzsika is, mint a Madarászban. - 

Mert a „Bányamester"-ben kétségkivül sok 
szép zenei részlet van, de van benne ugyan- 
annyi jodlirozó muzsika is. 

Mindazonáltal az operettte zenei része 
sikert aratott és valamelyes népszerüségre is 
szert teszen. A szöveget a West és Held czég 
irta. Elég unalmas és lapos arra, hogy azon- 
nal rá lehessen ismorni a német irodalmi 
jellemvonásra. Nincs benne egyetlen ügyes öt- 
let, váratlan fordulat, vagy jóizü humor. 

Az első felvonásban már tisztában va- 
gyunk az, egész lapos historia cselekvényével, 
mely ugy folydogál mint egy lasea patakocska 
a homokos talajon, a hol végre elenyészik. 

A bányamestert, kiről a darab elneve- 
zését nyerte, - Hadai Sándor játszta. Já- 
téka ügyes és sima volt, de a hangja fukar- 
kodott. Ugyanezt mondhatjuk Inkei Gizel- 
láról is a ki Nellyt a csipkeverő leányt áb- 
rázolta. Sipos Etelka, Fichtenau grófkisasz- 
szony szerepében szép is volt csinos is volt 
és sok temporamentummal játszott. A közön- 
ség nehány dalát megtapsolta. A premier ne- 
vében pedig ugy Sipos Etelkát, mint Inkei 
Gizellát virágokkal fogadták megjelenésük 
alkalmával. Kápolnai Roderick herczeget játsz- 
ta elég jól. Jó alakitás volt a Vendrei bá- 
nyaigazgatója is. 

A szinpadon uj diszlet és uj costome-ök 
jelentek meg az este. A bányász egyenruha 
elég jól festett, s a ,Bányamester"-en kivül 
bizonyára a ,Fekete gyémántok"-nak is jó 
szolgálatot tesz. Ugy is miserabilis bányá- 
szokkal dolgozott eddigelé a csodálatosan ro- 
mantikus Berend Iván. 

A darab 10 órakor végett ért. 

LEGUJABB. 
(Az „Ellenzék" eredeti táviratai.) 

Mégis Bánffy-kabinet lesz. 
Budapest, jan. 11. d. e. 10 óra. 

A válság minden valószinüség sze- 
rint ma eldől. Ha Széll Kálmán a 
megbizatást visszaadja a király kezébe, 
(a mi nagyon valószinü)akkor Bánffy 

kiadóhi- 

Dezső báró fog megbizatni kormány- 
alakitással. 

Óriási havazás. 

Budapest, jan. 11. 

A nagy havazások miatt mindenfelől 
őriási hóakadályokat jelentenek. 

A trieszti gyors-vonat Siófoknál már 
két napja, hogy megrekedt. 

A vonaton van Perotti Gyula 
kes is. 

Bécsből jelentik, hogy a hó szakadatla- 
nul esik. 

A várost hó hegyek veszik körül. 

Alig tudnak élelmi szereket bevinni. 

Az árak roppantul emelkedtek. 
A lóvonatok és bérkocsik tegnap 

egész nap nem közlekedtek. 

Bánffy-kabinet. 
Budapest, jan. 10. 

A király ma Il órakar fo- 
gadta Hánffy Dezsőt s meg- 

bizta őt kormányalakitással. 

A kihallgatás után Bánffy Dezső 
egyenesen Wekerle Sándor 

éne- 

volt mi- 

a király megbizását 

binet-alakitást elfogadja. 

Általános a vélemény, hogy a Bánffy- 
kabinét csak átmeneti mely után a 
fuzió következik. 

Felelős szerkesztő: 

RARTHA MIKLÓS. 
Segédszerkesztő és kiadó laptulajdonos: 

WAGYARY WIHÁLY. 

NYILTTÉR. 

Sokfelől hozzám intézett kérdezősködé- 
sekre ez uton válaszolok röviden, a miket tu- 

.
.
 dok, és alkalmilag a szóban forgó dolgokról 

az illetékes köröknek ez ideig tett tapaszta- 
lataimról körlevelek utján fogom megtenni 
észrevételeimet. 

Hogy van-e már elegendő viz? Tudtom 
szerint még nincsen. De azért ha minden a mi természetes következmény ilyen szin- ház, a hol már be van vezetve a vizvezeték, 
takarékosan használja a vizet, még vagy 
130-150 házat nézetem szerint el lehet látni 
a mostani vizmennyiséggel. Adatik-e a vá os 
részéről engedély az utczai csővel való ösz- 
szeköttetésre ? Talán igen. Van-e már a lern 
kott csövekben viz ? Igen. Használható-e né 
mely vonalokon ? Még inni is t. i. azokon, a 
melyek ki lettek jártatva és több helyekre 
bevezetve. 

Télen is lehet ugyan belső berendezé- 
seken dolgozni. Az, a mi az anyagokat illeti, 
belső berendezéseknél a legjobb és a legköny- 
nyebben vezethető az ólom belül ónozott cső, 
használtatnak. A belső berendezések befeje- 
zése után a városi vizmű által 10 légköri 
viznyomással kipróbáltatnak. - Ezen próbák 
ugyan sehol sem hajtatnak végre, a hol csak 
ez idő szerint vizmüvek léteznek, csupán ná- 
lunk lett ez alkalmazva. Mindamellett az iga- 
zat megvallva, ezen eszmét rosznak nem le- 
het mondani, mert ezáltal meg van gátolva 
az, hogy a háztulajdonosok rosz munkával és 
még rosszabb anyaggal le ne főződjenek. Ha- 
nem ezen próbákat, ha már 10 légköri nyo- 
másra lettek elhatározva, (holott Kolozsvár- 
nak aligha lesz 6, legfölebb 6:50/,-nál na- 
gyobb nyomásu vizvezetéke.) 

Azokat a próbákat gyakorlott szakér.- 
telemmel kell eszközölni hivatalosan és nem 
figyelmen kivül hagyni (rosz vagy nem rosz 
akarattal). A csövek és szerelvényeknél ezen 
próba alatt beálló változatosságokat, a meg- 
furások és összeköttetések is az utczai fő- 
csőtől egész az utczai házi csapig ez idő sze- 
rint a városi vizvezetéket kiépitő vállalkozó- 
nak kizárólagosan accordba lett kiadva, ké- 
sőbb megállapitandó egységes árak alapján. 
(De minő árak? Ez idő szerint titok.) Mely 
czég a kezeibe adott monopoliumot arra is 
felhasználja, hogy azon telkeket, a hol nem 
ők, hanem más vállalkozó eszközölte a belső 
berendezést, az összeköttetést, hetekről-hetekre 
halassza, ellenben a hol maguk eszközölték a 
belső berendezéseket, azonnal bekapcsolják az 
utczai csőbe. Az épitési szerződés 24 pontja 
értelmében minden egyes elkészitett csővo- 
nalát üzembe hozni köteles a városi vizveze- 
téket kiépitő vállalkozó. 

C. A. 

Nyilatkozat. 

Felkérem a zsidó neológ hitközségi el- 
nökség Veisz Mór urat, hogy azt a Grün 
Máx templomi szolgát, hitvány embert ker- 
gessék el az állásából, a miért engem a tem- 
plomban 6/,. 894-ben pofon vágott és meg- 
vert, 3 nap alatt. És ha nem, akkor kérem 
rendkivüli ülést hivjon össze, miért több elő- 
adni valóm van ellene. 

Pollák Ignátz 
volt 15. esztendőt templomi 

kurátor ingyen. 

*) E rovat alatti közleményekért semmi 
felelősséget nem vállal a Szerk. 
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Kolozsvárt. ELLENZEK. (36) 1895. Január 11. 

gocsai seensonszog 

ASZ TAL- és CSEMEGE-BOROK. 

. Van szerencsém a nagyérdemü közönségnek kitünő minő- 
ségü fehér és vörös 

ASZTALI BOROKAT 
literenként, üveg nélkül 34, 36, 40 stb. áron. 

(vidékre, a fogyasztási adónak megfelelően 6 és fél krral 
olcsóbban), továbbá 

finom csemege-borokat, 
cognacot és mindennemű és legfinomabb minőségü likö- 

röket a legjutányosabb árban. 

* 

Elárusitási helyek: Belközép-utcza 21. sz. (Korbuly-féle ház), 
Széchenyi-tér 2. sz. (Széky-palota), Belmonostor-utcza 12. sz. (Kiss 

Sándor-féle ház), Külközép-utcza 58. sz. (Dombrovszky Lajos-féle ház), §-8 
Belhid-utcza (Sigmond-féle ház) és Külmonostor-utcza 78. sz. (Mol- § 
nár-féle ház.) 
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Tisztelettel : 

5521. (22-26) KÁHÁN NÁTÁN SAMU, 
regále bérlő. 

fo 
Mni j II uT 

ZÓLDFAY VENDÉGLŐ " 
per- KOLOZSVÁRT g = 

folyó évi április hó 1-től kezdve 
Ehárom, esetleg több évre bérbe kiadó. 

Értekezhetni lehet személyesen vagy levél által 
a tulajdodonossal Kolozs-Borsán. 

22.(1-4) JÓNÁS BÁLIN T7, É 
= ev. ref. lelkész. 

umnaguanknt aenanamnmttáea munmannm 

l Magyar-Fenes községben Kolozsvártól 19. óra távol- 

ságra 2 hold területü 

belsőtelek 
szép gyümölcsössel, teljesen jó karban levő 
tágas lakház s megfelelő melléképületekkel. 
a- Értekezhetni Kolozsvárt, külszén-utcza 

I2. házszám alatt a tulajdonosnál. m 

.
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a ó száraz usztatlan 

TÖLGY TÜZIFA, 
Kolozsvárig szállitva 

vaggonkint m. mázsája 44 frt. Bükkfa 48 frt. 
Megrendeléseket elfogad Benigni palota (Flllér-bazár is.) 

Nemkülönben tölgyfa-pallók, Skárt talpfák, 
küllők, épitkezésekhez való faragott fenyőfák, zsen- 
delyek, stukaturfák, szöllő csapkarók szintén 
a legolcsóbban beszerezhetők: 

Kiss Károlynál, 

s
k
 

í 

y- E. adomn. 

önaanssamamka 

Majorat utcza II. szám alatt (a napsoron) levő 

Kolozsvárt, 
1 

telek 
öröksér elmdé. 

Értekezhetni Hantz Samunéná I, ott helyt. =a 
: 21. (2-8) 

A bécsi nemzetközi élelmezési- és hadsereg ellátási kiállitáson 

Wien-Rotunde 1894. kitüntetvel 

Bonroni 

MATILD-FORRÁS 
kristálytiszta égvényes vasas savanyuviz. 

Vérszegénységen alapuló betegségeknél, a gyomor és az idegrendszer bántal- 
mainál és női bántalmaknál megbecsülhetlen gyógyhatásu kellemes ital ! 

Legfelségesebb izüű „borviz - a maga nemében párat- 
lan hatásu „gyógyitó viz! 

Elsőrangu aczél-forrás! 
a melynél tisztább, egészségesebb és kellemesebb, de mindenekelőtt 

olcsóbb ásványvizet képzelni sem lehet. 

Egy literes üveg viz ára üvegcserééssel 10 krajczár. 

10 üveg, vagy nagyobb mennyiség vételénél megfelelő árkedvezmények. 

Kolozsvárt főraktáron: 

SEGESVARY és TÁRSAI uraknál. 
Tisztelettel : 

GYÖRGY JÓZSEF, a forrás kezelője. 
925. 0 zz B0D0K ogsz uye 

ÉPÁT 
a legjelesebb égvényes gyógy-savanyuviz, 

mely kiválóan szerencsés vegyi összetétele, rendkivül dús, főleg kötött 
szénsav tartalma és kellemes ize folytán, ritkitja párját a kontinensen. 

Első rangu gyógyital 
emésztési és vizelleti nehézségeknél, vese- és gyomorbajokban, gyula- 

dásos hólyag- és köszvényes bántalmak ellen stb. 

Főuri kedvenez ital, 
határozottan a legkedvesebb pezsgő borviz! 

Mint a belszervezet betegségei ellen legkellemesebb és legha- 
táscsabb s egyszersmind legolcsóbb gyógyitó szert, ugy is mint pá- 

ratlan élvezeti italt a „répáti" ásványvizet minden czéltudatos el- 99 

fogulatlan ivónak rendes használatára lelkiismerettel ajánlhatom. 

Mindig friss töltésben kapható IKolozsvárt főraktáron: 

Segesváry és Társai uraknál, 
az eyányyiz kereskedésekben és minden jele- 

sebb vendéglőben. 

Tisztelettel a gyógyforrás kezelője: 

eYÖRGY JÓZSEF, 
táromszékmagye Bodokon. láromszókmegyel] 

667. (52-) 

A SZEKELYEOLDI ASVÁNYVIZEK PARATLANIJA! 

Első magyar VAI 

Évi gyártási képesség 25.000 da- 
rab varrógép. pe- A ha 

ADRIA 
VARRÓGÉPEK. 

zai ipar diadalma. m 

Magyarország egyetlen 
varrógép- és kerékpár- 
gyára saját butorgyár- 
tással és vasöntődével. 

RRÓGÉPGYÁR-RÉSZVÉNYTÁRSASÁG apeston 
Tisztviselő-telep, Szapáry- és Villám-utcza között. 

Évi gyártási képesség 5000 
darab kerékpár. 

ADRIA 
KERÉKPÁROK. 

1894. évi ! 

elsőrangu 
kitüntetések: 

Oly helyekről, a 
vánatra bérmentve ingyen. 

Elismerő okmány: Villamos munkagép kiállitásról Budapesten. 
ILső osztályu állami érem: Országos tanszerkiállitásról Debreczenben. 
Arany érem: Lengyel nemzeti kiállitásról Lembergben. 

Kapható minden elsőrangu varrógép- és kerékpár-kereskedésben. 

11. (2-8) 

hol még nem találhatók, megrendelések közvetlenül a gyárhoz intézendők. - Árjegyzék ki- 

Del- Kapható: IRoér Sándor örököseinél Kolozsvárt. 
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HATÓSÁGILAG ENGEDÉLYEZETT 

s. VÉGELADÁ 
KOVÁTS P. és FIAI 
" czégüzletével végleg felhagy 
és hogy a felszámolás (Liduidatio) gyorsan lebonyolitható 
lehessen, az 1884. évi XVII. t.-czikk 52-ik §-a értelmében 

hatóságilag engedélyezett és ellenőrzött 

tartanak 

diszmű-, gyermekjáték-, japáni 
szer raktárukból. 

Hol a nagyérd. közönségnek legjobb alkalma nyillik 
Karácsonyi és Ujévi bevásárlásait - készpénz 
fizetéssel - mélyen leszállitott árak mellett beszerezni. 

975. (21-25) 
neam 

árúk és hang- 

- 
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Alapittatott I1855-ben. 

MÜLLER GYULA 
(Keresztény Imre utóda) 

kefe- és ecset-gyára. 
Kolozsvártt, lókai-utcza (belszén) I4. sz. alatt. 

Van szerencsém a nagyérd. helybeli és vidéki közönség becses 
figyelmébe ajánlani 

gyártmányaimat, 
melyek minőség, jóság és az árak tekintetében a külföldi gyárt- 
mányokat fölülmulják és a melyek több országos és iparkiállitáson 

érdem érmekkel lettek kitüntetve. 

A Szolnokdoboka megyei 
gazdasági egylet termény, 
állat és iparkiállitásán 
1887. bronz éremmel lett 

kitüntetve. 

A székesfehbérvá.i 
országos kiállitáson 
1879 ezüst éremmel 

lett kitüntetve. 

A budapesti orszá- 
gos kiállitáson 1885. 
nagy éremmel 

lett kitüntetve. 

Niagy raktárt tartok minden e szakmába vágó czik- 
kekből a legfinomabbtól a legegyszerübbig. 

Elvállalok mindennemü gépkefék javitását avagy 
ujjá készitését. 

A legjobb romániai sertéből készitek továbbá: 

parket-fénykeféket, festő- (Steinpenczlik), meszelő- és ken- 
dertisztitó-, fedélfestő ecseteket, 

FoODRÁSZ GÖEKEFÉKET, 
ruha-, haj- és bársonykeféket, mindezeket felelősség 

mellett, tiszta sertéből. 5. (6-) 

Kivánatra árjegyzéket azonnal küldök. 
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MATUTSEK JÓZSEF 
27 év óta fennálló 

férfi-, női- és gyermek czipész-üzlete, 
KOLOZSVÁRT, 

Főtér 32-ik szám alatt (a volt HUTFLESZ-féle 
üzlethelyiségben. 

1885. budapesti orsz. 
kiállitáson jury-tag. 

Megrendelasek b beküldött mérték vagy lábbeli minta után a legjobb 
anyagból és divat szorint, rdehetőleg gyorsan teljesittetnek. 

3. (7 -x) 


